
 

 

 VERBALE N. 34 della seduta del 19 febbraio 2021                Approvato in data 26 /02/2021 

 

 

ORDINE DEL GIORNO: n. 09 del 29/01/2021 

 

 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09.00  

                                               

ORARIO INIZIO SEDUTA 10.00 

 
CONSIGLIERI PRESENTI Presente 

Assente 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Bertolino           Francesco 

 

Presente 
 

10.00   11.34   

Mattaliano         Cesare 

 

Presente 10.00 10.58 11.08 11.34   

Caputo               Valentina Presente 10.00   11.34   

Chinnici             Valentina 

 

Presente 10.00   11.34   

Lo Monaco         Rosalia 

 

Presente 10.00   11.34   

 

L’anno duemilaventuno, il giorno diciannove del mese di febbraio, la V Commissione Consiliare è stata 

convocata dal Presidente Francesco Bertolino per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti 

all'O.d.g. 

La seduta della Commissione avviene in modalità a distanza attraverso la piattaforma di Google Meet, tale 

modalità viene prevista a seguito disposizione n. 7 del 24-03-2020 del Presidente del Consiglio Comunale.  

La seduta si svolgerà  in via convenzionale presso i locali della sede di via Marchese Ugo 60,   

Alle ore 10.00,   il Presidente  Francesco Bertolino  assistito dalla Segretaria  Marilena Manduci, predispone  

l'appello, al quale risultano presenti i Consiglieri:   Francesco Bertolino, Valentina Caputo, Valentina 

Chinnici, Rosalia Lo Monaco e Cesare Mattaliano 

Il    Presidente,  constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. 

Tutti i partecipanti danno il consenso al video, alla registrazione e pubblicazione dello stesso. 

Il link dove sarà possibile la visualizzazione della registrazione delle sedute è il seguente: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=5 
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il presidente avvia i lavori con il punto relativo all’approvazione dei verbali e pertanto invita la segretaria a 

dare lettura del verbale n. 21 del 2 febbraio u.s., che posto in votazione viene approvato all’unanimità; 

si procede con la lettura del verbale n. 23 del 4 febbraio, che posto in votazione viene approvato a 

maggioranza dei presenti, con l’astenzione della cons. Caputo, in quanto assente in quella seduta. 

Il presidente nell’ottica di una organizzazione dei lavori odierni, propone come oggetto di discussione la 

disamina della proposta posta all’od.g.: “Proposta di modifica del Regolamento per il 

Decentramento”. 

Interviene la cons. Chinnici per chiedere al presidente se è possibile essere aggiornata circa la riunione 

avvenuta martedì pomeriggio sulla tema dei cantieri culturali e alla quale il Presidente ha partecipato in 

rappresentanza della Commissione. 

Il Presidente dunque dopo aver riferito  che erano presenti l’Ass.re Zito, il dott. Verona , la dott.ssa De 

Luca, e i concessionari (circa 10 persone), passa a rendicontare in maniera sintetica quanto emerso in quella 

occasione. Sono stati rappresentati due problematiche , uno che si sviluppa su una progetualità più lunga nel 

tempo e una che si riscontra invece nella quotidianità, e che attiene alla mancanza del servizio della 

guardiania. A causa di ciò è stato registrato il ripetersi di intromissione di bande di ragazzini che provocano 

atti di vandalismo. Alla luce di ciò, il dott. Verona si è attivato per chiedere un maggiore controllo sia alla 

PP.MM. sia alla Prefettura affinchè pattuglie di polizia potessero girare all’interno dei cantieri, afffinchè 

venisse scoraggiato ogni azione vandalico. 

Altra difficoltà messa a fuoco è stata quella della difficoltà riscontrata nell’avere un interlocutore come 

soggetto unico. L’altra questione che si presenta costantemente nel tempo riguarda la   collaborazione tra la 

costituente ass.ne dei concessionari, l’amm.ne comunale e altri enti e assni che non aderiscono all’asss.ne 

dei concessionari ma che hanno uno statutto proprio.  

Facendo una estrema sintesi sugli spazi, questi sono quasi tutti occupati tranne:  il tre navate, il Cinema de 

Seta, il due navate, lo spazio incolto, e 1 bottega. Questi spazi rimangono direttamente  gestiti dall’Amm.ne,  

per quanto riguarda l’unica bottega rimasta a disposizione, al momento l’idea sarebbe quella di offrirla, 

proprio nel periodo dell’organizzazione del Festino,  al vincitore del bando che fruirebbe dello spazio come 

laboratorio. 

Altri spazi assegnati sono: lo spazio Perriera, data in concessione all’ass.ne musicale, “Curva minore”, lo 

Spazio Zero su un progetto che riguarda la legalità, con un useo moderno interattivo, c’è una grande 

attenzione da parte delle Forze dell’Ordine. 

Poi c’è ZAC sotto la gestione della MERZ. 

Il Presidente nel proseguire la rendicontazione, mette in risalto alcuni  aspetti attinenti la convenzione e  

ipotizza una struttura organizzata di segreteria, affinchè vengano ovviate le lamentele sopra riferite. 

L’incontro si è concluso con il proposito di un aggiornamento del tavolo, dove verrà presentata la proposta 



di una nuova convenzione. 

Passando ad un altro argomento, prendendo spunto da un articolo sul giornale di Sicilia, sul tema delle 

cartelle esattoriali, la cons. Lo Monaco si sofferma a fare un approfondimento al riguardo.  

Il cons. Mattaliano, chiamato ad intervenire dalla collega Lo Monaco per capire cosa ne pensa al riguardo, 

risponde che personalmente non intende intrommersi in atti gestionali, così come puntualizzato dalla 

Dirigente del settore dott.ssa Mandalà, che per l’appunto è stata chiara nel dire, in occasione di un incontro 

specifico in seno alla commissione garanzia e trasparenza, che un consigliere non si può permettere di 

interferire in atti gestionali,  e che la responsabilità è del Dirigente. Il Cons. esprime rammarico per la 

questione dell’Istituto Gramsci sulla quale non si riesce a venirne a capo. 

Prende parola la cons.Chinnici che pur comprendendo la delicatezza della situazione, dove l’ingerenza di un 

consigliere potrebbe apparire consociativa, collusiva, ma la scelta politica di assegnare degli spazi e 

decidere cosa fare, ritiene sia  di competenza non solo del consiglio comunale ma di tutta la città. 

La consigliera si sofferma ad argomentare la tematica. 

La cons. Chinnici,  collegandosi al tema del decentramento, e facendo riferimento agli atti di vandalismo 

all’interno dei Cantieri Culturali da parte di ragazzini, a cui faceva cenno il Presidente, puntualizza che 

come educatrice, questo è un problema che la ferisce. A suo parere sarebbe intressante capire, come si pone 

la circoscrizione del territorio, capire se i cantieri sono innescati nel territorio e così via. La consigliera 

sottolinea l’imporanza del combattere il vandalismo, ovvero facendo in modo che un qualcosa cosa sia 

sentita come propria, prevedere spazi all’interno di questi dove i ragazzi possano viverli come un’aula 

diffusa. 

Interviene la cons. Caputo per affermare che, in teoria la circoscrizione si dovrebbe fare carico non solo del 

controllo ma anche del fabbisogno di quelle che sono i servizi essenziali. 

Il presidente sottolinea che le strategie da adottare a suo parere necessitano un maggiore coinvolgimento da 

parte del consiglio , la posizione dell’ass.re Zito è quella di aver trovato delle procedure già avviate e che 

non poteva fare altro che approvarle. 

La commissione passa allo studio e approfondimento della “Proposta di modifica del Regolamento 

per il Decentramento”, e il testo comparato trasmesso dal dott. Brucato, ai consiglieri. 

La cons. Chinnici da lettura dell’art. 4. 

Prende parola la cons. Lo Monaco che interviene per esprimere qualche perplessità in capo  a questo 

articolo, perché afferma le appaiono poco chiaro le modalità affinchè vengano plasmate le competenze della 

Commissione con quelle della circoscrizione. 

Alle ore 10.58 esce il cons. Mattaliano 

Prende parola la cons. Caputo, per precisare che le competenze della commissione consiliare di un C.C., 

vanno al di sopra di ogni singola circoscrizione e così come ha sempre sottolineato, ribadisce il concetto che 



la Commissione affronta le problematiche che riguardano tutta la città. A suo parere pertanto le 

competenze, non si escludono l’uno con l’altro.   

 Prosegue la disamina dell’atto, soffermandosi nello specifico sull’art. 7. 

Alle ore 11.08 rientra in collegamento il cons. Mattaliano 

 

 

Il Presidente, conclusi gli interventi e rinviata la lettura e l’approvazione del presente verbale alla 

prosima seduta utile, alle ore 11,34 dichiara chiusa la seduta. 

La registrazione della riunione, che è parte integrante del presente verbale, è visionabile sul sito del 

Comune di Palermo al link: 

                                                “https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel= 5 

 

ORARIO FINE SEDUTA 11,34 

         La Segretaria                                       Il Presidente 

     Marilena Manduci                               Francesco Bertolino 
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